$\mathsf{L} \mathsf{L} \iota$ 

阴

路

友

2020年3月1日

早起, 去小区超市买 几样小菜。大雾茫茫的天 气,忽然想走路了,顺势拐 至北门甬道。

自疫情之后, 好久没 有走路了

甬道北面是荒坡、沟 渠。大片芦苇直立原地,遍 身灰褐,被雷电烧焦似的 -派枯叶相。香蒲最美,近 鹊, 更胜一筹。男喜鹊浑身 散发的那种艺术气质,注 定是个指挥家, 拖曳着一 身悠长的燕尾服,适合站 在树巅, 迎着寒风指挥莫 扎特第四十一交响曲-《朱庇特》。它眼界下的香 蒲啊,蓼啊,芦苇啊,纷纷 化身为维也纳爱乐乐团各

好事不如无 鹊夫妇吸引,停 下来,多仰仰

半人高,色至绛黄,仿佛从 头,观瞻它们。我仿佛歇 未苍老,一生都是簇新而 窈窕的,被寒霜浸讨冷风 拂过, 却黄得如此深刻有 内涵,看不够。蓼、干屈菜、 芒草,该枯的,一齐枯了。 一丛丛,各自为政。透过茸 茸大雾, 若隐若现, 一样 样,都蛮好看的。 然,一阵风来,整个窝势

这世间的一切植物, 为何美?因为自然、天生、 不做作,还真挚。

甬道两旁白 杨的叶子逐渐冒 出新绿,高耸入云 的树杈间盘踞着 数个马蜂窝,巨大 的椭圆形的堡垒,颇有压

鸟窝也是有的, 三三 两两,对着天空敞开着的。

沟渠芦苇丛, 纠集着 无数灰喜鹊,呼啦啦,穿梭 来去;乌鸫,也有的,少,寡 不敌众, 比不过灰喜鹊那 么张扬,同样快速飞过,仿 佛追赶什么又追不上,颇 有一点点的落寞之情。

遇到一对喜鹊夫妇, 大抵还是前年我晨跑时遇 见的那对吧。夫妻俩站在 同一棵白杨树上,面面相 觑,叽叽喳喳商量着什么, 草非又要为孵蛋选址了? 男喜鹊的穿着打扮以及倜 傥清正的神杰, 较之女喜



椎毛病困扰多 年,正被这对喜

息干旷野,除了无边风 声,耳畔便围绕这对喜鹊 的絮语。相互也不急的, -直在温存地商讨着,该 衔来什么样子的树枝什 么样子的草根,最关键是 要选好坚固的位置,不

必有被掀翻的危险。嗯,

位置是重中之重。 吹面不寒杨柳风,我 仰着头, 翕张着嘴, 听得津津有味,而 脑海里浮现的,正

是莫扎特的第四十 一交响曲, 越看男 喜鹊,越像指挥家哈农库 - 这并非冒犯,因为 我唯一只听哈农库特指挥 的莫扎特第四十一交响

这样蜗居在家的上 午,总是要将电脑打开,一 首一首地放交响乐,有了 这样隆重的陪伴, 我做起 繁琐如一的家务来, 便不 觉得烦躁,渐渐的,获得了

这么多年,还是喜欢 拉赫玛尼诺夫、柴可夫斯 基,无论是交响曲,抑或 钢协,我都喜欢他们。每 当旋律乍起, 便深感温 暖,纵然孤身于辽阔海 洋,也不觉灵魂的孤单。 但,每次,最不能听肖斯 塔科维奇的第八交响曲, 肖斯塔科维奇的音符令 人恐惧、窒息,而当下的 我,更是陷入到对于不曾 确定的未来的恐惧中。

听莫扎特的第四十 交响曲,犹如置身圣诞 夜,温暖密集的音符,佻 跶而来,上下飞旋,带着 使命, 感染每一人的灵 —每一个活着的生 魂-命,都要快乐,都值得快 乐。虽然我的童年从未拥 有过蛋糕、红袜子、圣诞

## 我爱读游记

仟泫泫

世界这么大, 各地有各地的优美 风光,有那么多国 家,每个国家有每 个国家的特色,还

有各国我所景仰的作家,举一个例子来说,就是英国。 可是我已九十多岁,出门都难,更别说出国了。真

我忽然发现,我出不了门,可是有人能出门,游览

-通还写成游记。我看游记不等于随着它出门走一次 吗?好办法。

正好就让我读到张弘小妹的《英伦童话地图》。我 把这本书好好读了一遍,真是不假,我随着这本书到英 国走了一遍,而且比我自己去收获更大,因为作者已替 我把英国好玩的地方、应该去的地方、著名作家生活的 地方都走到了,可以说比我自己去走得更仔细。

不错,希望出国的作家写出游记,让我们跟着他们 到外国走一遍。小朋友们,你们就找作家们的国外游记 来看吧,你们可以先了解一下外国。年纪小,将来你们 还可以去,到那时对照一下这些书,就更有趣了。



也吃厌了。

·个支内家属的回忆

上世纪七十年代, 我爸妈在贵州支 在遵义附近山区里的 3417 医院工 作。我那时还是个学龄前儿童、曾经在那 里居住过一两年,到了读书年龄又回到

刚到爸妈医院时,最大的不习惯是 没啥好吃的

当时医院刚刚草创,大家都只有食 而食堂里的菜,基本就那两个: 炒卷心菜和红烧茄子 豆瓣辣酱

每天都是这两个菜,翻 来覆去地吃, 到后来我 看见茄子和卷心菜就恶 心,回到上海后很久都 不吃这两个菜。

难得有一次食堂里吃肉, 是所谓的 "五花肉",几乎不带精肉的那种,一到我 碗里就被我风卷残云地吃掉了。在上海 的时候,这么肥的肉我是根本吃不讲的。

我妈看了不舍得,把她的那块也放 在我的碗里,又一下子被我吃掉了

怎么应对这食物不足、营养不够的状 况呢? 我记得我妈当时所做的一件事,就 是想方设法向当地农民买了许多鸡蛋、鸭 蛋。因为这东西不像现在可以随时买到, 所以买得到的时候,就一下买很多。买多 了短时间内吃不了会坏,怎么办呢? 我妈 就把鸭蛋浸在过饱和的盐水里, 做成咸 蛋。当时我家床底下好几个搪瓷面盆,每 个面盆里都装着盐水,浸着咸蛋。

树这样的奢侈品,但,被 莫扎特的第四十一交响 曲弥漫着,包裹着,也一 样快乐。

快乐是可以感染人 的,每一个小小的人,都 可以通灵地活过,并且活 得深刻,不为冰雪严寒所

在莫扎特的音乐氛 围里,小我会觉知被这个 浩瀚而宏大的世界认真

养老院里,拒绝访客,也不

允许老人们外出。母亲呆在那里

是最安全的。网上买了苹果与饼

干,告诉母亲等着快递。没想到,

惹得母亲一顿埋怨:快递员在外

面走来走去能让人放心吗? 买啥

苹果,多事!我们本来很安全。两

天之后,苹果先到,母亲像遇炸

药包一般,"消毒了没?"一遍遍问门房。"进来的东西都消毒

了!"门房回答。一天之后,母亲

得意地说:"让箱子在外面停留

少年爱逞勇,年老更惜命

友,60后,突然因心脏病去世。十

几天前,他还畅想着几年后退休

回老家的计划。所谓兔死狐悲,

真没想到,这么一个有个性有才

华的活生生的人说没就没了。他

有两个要好的报业系统里的朋

无所不谈。"这样的关系,重要性 不亚于婚姻呢!"羡慕他们的一

位女朋友这样说。春夏之际,天

气好,家附近街道的拐角处,一

张露天的小方桌子,常见三个或

四个男人,捧着雀巢咖啡瓶子喝

三兄弟常在一起抽烟喝茶,

春节前夕,一位报界的朋

一夜再进屋,有毒也散掉了。

接纳过了,似乎每一寸肌 肤都流淌着蜜意,是橘黄 色的光,笼罩着世间所有 的你我。

原来,我们是配得上 情绪不再低落。 美好的啊。

走路结束,回家来, 动手挑虾线, 南美速冻 虾,虾黄丰富,杂拌姜丝 清蒸,蘸醋吃,可口;再去 阳台,将前阵买回的一小 块咸肉割下一半,炒青 蒜: 再将平包菜一片片折 下,手撕。五花肉切成薄 片,爆炒之,也可口。

个咸蛋。这样吃了一段时间以后,我蛋

鸭蛋在盐水里浸久了,煮熟后蛋黄

会出油。我爸在吃饭时,就会敲开蛋有气

室的那头,拿根筷子刺下去,看黄黄的油

冒出来, 然后跟我开玩笑说是"开采石

油"。于是我也学样。我爸是个蛮会逗小

孩的爸爸。现在想来,他那么做是为了增

里去弄来了一些蚕豆做的豆瓣辣酱,放

在一只白色的有盖大搪瓷杯里。贵州的

辣本来是极辣的,小孩子又怕辣,这豆瓣

辣酱我只要舌头沾一点点便整张嘴都麻 木。但后来竟慢慢习惯了,每顿饭都不多

不少,要吃两片豆瓣,没有就吃不下饭。

调、贫乏时的刺激品、麻醉品,所以最先

在贫穷地区流行起来。根据我自己的经

后来读到有人说,辣本来是食物单

回到上海后,一开始担心没有豆瓣 辣酱吃不下饭,但后来很快就适应了没

只要有这两片豆瓣, 没别的菜也能把-

大碗白饭吃下去。

有辣的生活。

验来判断,这说法是对的。

加我对吃蛋的兴趣吧。

油"也不起作用了。回到

上海后,我也是有好几

年都不要吃蛋,

但后来,连"开采石

后来我爸不知从哪

做这些琐琐層層事

记得有"好事不如无" 的说法。内心安宁,胜过一 切,哪怕外界纷扰。所谓内 心安宁, 不正是心里无事

心里无事, 是生命最 好的状态。

十几年前保持到现在的嗜好,遂每月 收入入不敷出。玩书丧志,又特别喜 欢民国版的平装书,清淡之姿中又透 点古旧味,如果是二十世纪初叶的初 版书,那更是恰信的绝品了。不讨读 书是清闲岁月中的风雅情事,用董桥 大师的话说是"有固甚佳,无也何 妨",所以购来的旧平装,堆在书房客 厅卧室,放手判决各书命运,风吹哪 页看哪页,毫不客气。 前不久四川大学中文系陈思广

人老了爱旧东西,越旧越好,有

人笑言,是衬得自个儿年轻。藏书是

教授微信我,说想弄清茅盾长篇小说 的修改原则,完成《茅盾长篇小说的 版本流变与修改研究》一书的写作。 陈教授说,目前《子夜》已经做完, 《蚀》的初版本也找到了,

一大半,就差《虹》的 做了-初版找不到。他知道我有, 想借来一用。

说来也凑巧, 记得不

久前微风利讨夏志清的某本评论集,看到书中有这样-段话:茅盾用了近百页的篇幅,刻画人物微妙的心理,在 《虹》以后的小说里,再也见不到同样长度的绝妙文字了 后来再要找夏志清这本书,倒是怎么也寻不到了,但这句 话却留在了我的心里。《虹》是茅盾1929年4月至7月在 日本创作的,1930年3月开明书店出版了这本长篇小说 的初版本。同年4月茅盾从日本回到上海,先寓居在静安 寺附近,1933年4月化名"沈明甫"搬到了施高塔路大陆 新村3弄9号(现山阴路156弄29号)。茅盾和大陆新村 的缘分不仅如此,1946年茅盾夫妇从香港返沪,再次人 住了大陆新村1弄6号(现山阴路132弄6号)。

山阴路南起四川北路,多弯曲,北连祥德路,1911 年筑路,初名施高塔路,1943年改为今名。山阴路上名 气最响的就是大陆新村。大陆新村是由民国期间大陆 银行上海信托部投资,于1932年建成的6条弄堂,共 61 幢独门进出,红砖红瓦的3层楼新式里弄住宅。茅 盾不仅住过,大陆新村还是鲁迅最后的居所,在那里, 鲁迅度过了他生命中最后四年半的岁月。

1933年4月,鲁迅几乎与茅盾同时迁居大陆新村 1弄9号(现山阴路132弄9号)。如今这栋小楼成了 鲁迅故居。推开故居的黑铁皮大门,原本只能从文字里 想象的风云岁月,化成了触手可及。鲁茅两位大师住在 贴隔壁,鲁迅在"写给自己看"的《鲁迅日记》里记录了 两人的交往:茅盾去鲁迅寓所,赠《茅盾自选集》一本; 鲁迅去茅盾住所,"食野火饭而归"。《鲁迅日记》,琐碎 落笔,倒是情见乎词,板着面孔的鲁迅也有可爱一面。

鲁迅还有一个朋友也住在山阴路上,叫瞿秋白。在 大陆新村的对面, 一块挂在弄口的白色木牌上赫然写 着"瞿秋白旧居"。山阴路 133 弄,建于 1920 年,新式里 弄,是当时日侨建造的居住点,抗战胜利后,称东照里。 东照里 12 号的一个亭子间是瞿秋白在上海最后的住 处。瞿秋白在那里就住了几个月,其间鲁迅请瞿秋白编 了一本《鲁迅杂感选集》,瞿秋白竟写下了17000多字 的序言。鲁迅给了瞿秋白 200 元大洋的"编辑费",还题 写了"人生得一知己足矣,斯世当以同怀视之"相赠。

春暖花开的一天下午,在家到处寻那本《虹》,信步 浏览书架子上的书,倒是忽然发现了那本夏志清的评 论集,书名是《中国现代小说史》,看了几页不忍释手。 坐下来一路看下去,彻夜读完,心潮起伏,数风流人物,

还看上海虹口山阴路上的朋友圈。

班,依去做啥?随便依,依要去就

一边的咆哮,一边的争执, 那尖锐的分裂,并没有伴随着 碗筷之类稀里哗啦的粉碎声 小时候,外婆与父亲吵架,抱怨 经常伴随着碗筷砸地的碎裂 声。这也成了一种心理创伤,看 到家人吵架就哆嗦。外婆在28 岁时就守寡, 吵架是她在发泄 压抑与郁闷。

大学生致歉书店并请假: '我爸发火了。

下午,我骑着自行车去菜场 买了很多菜,还去超市买了两包

那种碗筷碎裂的声音,在隔 壁、在小区里也有听得,就像干 杯的欢笑也时有所闻。有欢乐就 有悲哀,有生就有死。重要的是: 我们在一起。

临睡,大学生的床头摆着老 爸放的两只口罩、一副护目镜、 一张纸条:"明天你去书店吧。



待不教人懂 得爱?请看明 日本栏。

下的那两个,后半生的精神质量 '现在会有什么生意? 你要 大学生的打工计划 肖若梅

将来到。

不一样了。这样兄弟般的朋友无 不怕死你去好了!我不管了!"做 法有替代的。

茶叶很多的水,彼此聊着天,笑。

觉得他们的开心,与五星级酒店

样的。人生要有无话不说的朋

三兄弟,如今走掉一个,剩

里男人们聚会的开心,性质是一

春节前,姐姐送了一大盒云 南黑咖啡,很久不见的诗人朋友 见面时送了一瓶日本的咖啡。仿 佛有一种预见,我可以不出门就 喝上咖啡!这些碰巧的好礼物, 要感恩她们的贴心。

在家里,天天吃着现成饭, 不承想,烧饭大师傅的耐心已经 临近崩溃边缘了。怒气是以另一 种形式而发的。念大三的儿子一 直在书店里打工。下一周,已经 开张的书店排了他三个白天的 班。这是在春节之前就说定的。 做父亲的, 先是隐蔽着他的怒 气,说"人家上班的,现在也不上

父亲的声音已经高八度了。烧饭 的围兜一扔,到处找烟。许久不 抽烟,烟也不知放哪里了。双眼 冒火星,在厨房与客厅间窜来窜

"店里都说好了,另外两个

人也没有不去。"大学生埋头看

着电脑,还没意识到暴风骤雨即

"找到这家店打工也不容 易,我们以前都签过合同的,要 有契约精神的。"大学生小声嘀 咕,势头暗淡了下去。

'随便你去还是不去! 随便 你!"越是说随便你,反着来的意 思越是明显。

"看样子,我要烧饭了。你 不要嫌我做菜不好吃。"我对儿

"你可以跟他好好说。"我对

暂停键下的充电 责编:郭 影